

# La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.—Fundado el 15 de Marzo de 1.860.

FUNDADOR: FRANCISCO RUEDA LÓPEZ

AÑO LXX

ALMERIA. — Domingo 17 de Noviembre de 1.929

Número 22.870

## Luz y sombra en la Mezquita de Córdoba

Para don Andrés Cassinello

Tiene la Mezquita, aparte de su intrínseca grandeza, motivos potentes que el humano lenguaje es harto pobre y teso para traducir. Aun el que la visita desprovisto de los más elementales conocimientos de la técnica artística, encontrará, si posee para dicha suya un espíritu no vulgar y una retina sensible a la belleza, perspectivas y seducciones arrobadoras.

Dijérase que en lo interior del grandioso templo libran la luz y la sombra una batalla, digna de ser cantada por el autor del «Paraiso Perdido». El sol, al penetrar por sus ventanales, finge las más pintorescas decoraciones; juega con los arabescos, se filtra en haces de luminoso polvo por las capillas; destella en los huecos; comunica extraña y poderosa vitalidad a las imágenes, y produce acá y acullá toda una orgía de colores.

La sombra, por su parte, dejando en grata semioscuridad naves, grupos de columnas y apartados rincones, presta al cuadro todos los atractivos del contraste, fuente inagotable de estéticos deleites.

Los dos Paraísos, el de Jesucristo y el de Alah, están representados en esa bizarra porfía de alegres luces y austeras penumbras.

Luchan allí los esplendores de una visión oriental con la lóbrega de los claustros que invita al espíritu a ponerse de rodillas, como diría el mágico poeta de «Los Miserables».

Y cuando el órgano desgrana en el aire saturado de religiosos perfumes sus notas dulces y sugeridas, todo aquel inmenso edificio, obra del genio de un pueblo artista, soñador y creyente, parece que va a romper a cantar en estrofas tan firmes, rotundas y armoniosas como las columnas que lo sostienen.

Imposible empeño el de querer expresar por medio de la palabra el cúmulo de sensaciones y estados anímicos que provoca en un sistema nervioso delicado el maravilloso espectáculo.

Aún en plena noche el vasto templo, lejos de empavorecer o anonadar, el espíritu con la lóbreguez de sus contornos, lo atrae y fascina con fuerza irresistible. Si falta el sol ocupa su puesto la luna, que es el más fino artista del mundo inconsciente y no da una sola nota áspera con su mágico pincel blanco. Al fin tiene nombre de mujer y es como ella insinuante, amable y acariciadora.

Sobre los naranjos del hermoso patio que dá acceso a la Mezquita, parece caer una espesa lluvia de plata, y allá dentro bajo los arábigos techos o las altas naves de la iglesia restaurada, la luz del astro fulge aspectos y coloraciones dignas del Reino de Dios o del Paraíso prometido a los hijos del Profeta.

Decía el inolvidable Castelar que la emoción más grande de su vida la sintió en Roma, viendo ponerse el sol tras la gigantesca cúpula de la Basilica de San Pedro.

Pues bien, yo os aseguro, en mi humildad, que en la Mezquita de Córdoba, se puede contemplar, sobre todo en las horas diurnas, una visión todavía más bella, más rica en matices y tonalidades y más completa por tanto; la visión de la aurora, del mediodía y del crepúsculo vespertino, dibujados por el pujante sol de Córdoba en los bosques de columnas, en las bóvedas, en los ángulos, en los aspectos mil de este poema de piedra que constituye la prodigiosa catedral.

La reproducción, siquier pálida, de tamaños milagros luminosos sería pesadilla y torcedor de los artistas de más genio.

Acaso, uno solo, el eximio autor de «Las Meninas», acertaría a bañar su glorioso pincel en algunos rayos auténticos, en tal cual destello feliz de esa luz, que al conjuro divino, dispersó las sombras del caos, para iluminar con benéfica lumbre el nacimiento del mundo.

PASCUAL SANTACRUZ

Número de doce páginas

NOTAS ANTIGUAS

### Almería hace 45 años

17 de Noviembre de 1.884

Llegó el inspector general de Obras públicas para visitar las carreteras, instruyendo expediente sobre el estado de una de ellas.

La Sociedad titulada «La Bienhechora», acordó crear dos escuelas para los hijos de sus socios, que ascendían a cerca de mil.

—En la Audiencia se vió un incidente promovido para la escarcelación de un presbítero que estaba acusado del delito de estafa.

—Marcharon a Madrid varios señores pertenecientes a la agrupación izquierdista, que iban a asistir a una asamblea de dicha fracción política.

—Fallecieron el portero del Ayuntamiento Baltasar Sirven y el popular encuadernador Cisneros.

### Actualidad extranjera

## La política en Francia

Después de dos semanas de desasosiego y de inquietudes políticas, ha podido constituirse en Francia un Gobierno que sustituya al efímero formado por Briand en Septiembre, y cuya precaria vida había sido anunciada.

El ruidoso fracaso del «cartel» de las izquierdas, cuyo período gubernamental en tan grave aprieto puso a la vecina república, por los intereses e ideas que hirió y, sobre todo, por la agudísima crisis económica que provocó y que puso a Francia al borde de la bancarrota, hizo necesaria la formación de un Gobierno de «unión patriótica», que presidido por Poincaré, salvó la situación política en el interior y en el exterior y con solidó el crédito y la Hacienda pública, como la «unión sagrada», durante la guerra, evitó la derrota.

Pero, por desgracia, Poincaré cayó enfermo el verano pasado y hubo de formarse un Gobierno presidido por Briand, el gran estadista a quien tanto deben Francia y Europa entera. Los elementos del «cartel», que habían colaborado lealmente una temporada con Poincaré, empezaron en Noviembre de 1928 a ensayar maniobras políticas para volver al poder, y si de momento y mientras Poincaré estuvo al frente del Gobierno nada consiguieron, al formarse el gabinete Briand volvieron a las zancadillas y en una de ellas consiguieron derribar al Gobierno, dando lugar a la última crisis, cuya solución ha sido tan laboriosa.

Encargado de formar Gobierno Daladier, en representación de los radicales extremos, o sea del «cartel», apesar de los apoyos ofrecidos por varios grupos parlamentarios ajenos a su partido, no pudo conseguir la constitución del Gobierno a causa de los apetitos desenfrenados de sus camaradas y afi-

nes, quienes han puesto de manifiesto la podredumbre política que reina en ese sector. Se creyó que el senador y exministro Clementel podría formar Gobierno, pero tuvo también que desistir por no haber podido coordinar las aspiraciones y exigencias de algunos grupos políticos. En vista de ello, se encomendó la tarea de formar Gobierno a Tardieu, quien, dando de lado a las imposiciones y amenazas de los del «cartel» y de los socialistas, y teniendo en cuenta la composición del Parlamento, la mayoría de cuyos miembros fué elegida al calor del Gobierno de «unión patriótica», ha logrado formar un Gobierno, que es el único viable en las circunstancias actuales, pues por todos está descontado el que, aunque el Gabinete cartelista hubiese llegado a formarse, no habría resistido la prueba parlamentaria, y su caída habría desacreditado aún más de lo que está al partido radical.

Aunque no se quiera, las frecuentes crisis francesas nos hacen recordar aquel período triste porque atravesó España en los años anteriores al advenimiento de la Dictadura, cuando los grupos y grupitos de todos los matices, con sus apetitos, hacían imposible la vida de los Gobiernos y fueron, en gran parte, la causa del actual estado de cosas.

Aunque en Francia, como en aquel período en España, no hay grandes partidos si no numerosos grupos, ninguno de ellos con elementos bastantes para regir la nación por sí solo, y que se unen o se distancian según las conveniencias del momento, hay muchos que dicen que eso es distinto de lo que ocurría en España, que la manera de ser de aquellos políticos es diferente de la de los de aquí, y alegan otras razones o sin razones más para defender las continuas crisis que viene sopor-

# CANTO AL GUADALQUIVIR

tando la nación vecina; pero, aún dando por buenos todos esos razonamientos, y aunque no nos atrevamos a decir que en política como en todo, aquí y en Francia, las mismas causas producen idénticos efectos, es lo cierto que la situación política en Francia es muy confusa, y que, por muy optimista que se quiera ser, todo hace suponer que el nuevo Gobierno presidido por Tardieu, cuyos méritos personales y políticos todos reconocen, no ha de vivir muy tranquilo y su vida no ha de ser muy larga.

PETRUS

## Fino "LA RIVA"



Oloroso "LA RIVA"  
Bodegas, M. Antonio de la Riva y C.<sup>a</sup>.  
JEREZ.

ENSEÑANZAS PRÁCTICAS

## Sobre accidentes del trabajo

Los trastornos mentales que pueden presentarse a consecuencia de un traumatismo son de importancia, y de algunos años a esta parte han aumentado considerablemente, sobre todo cuando se trata de accidentes del trabajo.

Estos golpes, que, en la mayoría de los casos, se presentan sin lesión aparente alguna, son dignos de un detenido estudio, pues aunque de momento no producen más que un ligero dolor, al que el obrero no concede importancia, reanudando su trabajo, con el beneplácito del patrono, suelen acarrear fatales consecuencias si se descuida su tratamiento.

Estos golpes, que, en muchos casos, se presentan sin tumefacción en las partes blandas de la cabeza, y en aparente estado normal, son peligrosos en el curso de su evolución interna, atendiendo a infinitos detalles, unos hereditarios, otros de hábito, tales como el alcoholismo, sífilis, etc., o también por traumatismos anteriores, datos, que de progresar la lesión, el obrero y sus familiares sueñen ocultar ante el temor de perder la indemnización.

¿A donde vas? ¿A donde tu corriente áureo Guadalquivir, vena pote t del corazón de España?

Saltas de la montaña que alza la sierra brava de Cazorla y tu caudal a Barrameda cruza idándole flores en radiante orla a toda la feraz vega andaluza!

¡Oh, Betis primitivo al fin glorioso hermano del Ebro aragonés y del altivo —temple de aceros—Tajo castellano!

¿Donde el joven Telémaco en tu orilla descansó cuando a Bética llamaba Pensil claro de Paz y eternizaba sus flores, cielo y sol, donde Dios brilla?

Tú, vándalo, romano, sarraceno después y al fin cristiano mientras que corro y tu España exista, ¡ris dentro de España, el oceano de la sangre y el fin de su Conquista!

Por eso eres atlántico; por eso d gn es el mar de ahogarte con s i beso..

¡Ama el Mar las heráldicas grandezas y le cuentan sus ríos cien historias... el Ebro aragonés, maguas proezas...; el Tajo castellano, recias glorias...;

y como cada cosa, cada piedra, cada blasón amortajado en hiedra, cada calle torcida, cada foso, cada rincón en fin del suelo mío tiene un viejo Tesoro fabuloso ¡cuenta el tuyo también, bético río!

¡Recuérdanos la gesta de la Raza ya que es el Sur la puerta que amenaza cada invasión entonces. En tu orilla funda Fenicia Córdoba, sultana de Ab lerramán; la gloria de Sevilla y en su confin, la perla gaditana...; Luego a tu espejo, para verse, llega Grecia, buscando en tí, nuevo Tesoro ¡y tú, recojes en espumas de oro —helénico también,—la Venus griega!

Cartago ves al fin y, tu corriente que en su espejo miró los pueblos todos de la dominación, mira la frente de Roma, hundida ya bajo el potente palafren de los Godos ¡y entonces, cual cadaver insepulto de Roma fenecida, como culto de una divinidad rota en la Historia quedó Itálica triste en tus riberas

(Esta poesía fué premiada en el concurso científico literario, convocado por la Real Sociedad Económica de Amigos del País de Jaén, y leída por su autor en el acto del reparto de premios).

Se podían citar varios casos, pero, al azar, detallaremos uno, que guarda relación con el interés de este cronista; caso ocurrido a un obrero fundidor, que, al bajar unas cajas, sufrió un golpe en la región parietal derecha, con ligera conmoción, que cedió rápidamente, reanudando sus tareas por que el trauma no produjo herida externa.

Nadie a su lado concedió importancia a un hecho que al interesado no le preocupaba.

Pasado un corto tiempo, el obrero sentía lijeros trastornos, y reconocido por el médico, éste diagnosticó una neurosis traumática, caracterizada por insomnios, trastornos de orientación y disminución de capacidad para el trabajo.

Este pronóstico, que en sí es muy lógico y favorable, no hubiera tenido importancia, pues su situación duraría unos días, hasta que el paciente lograra su resta-

blecimiento normal; pero ocurrió que, progresivamente, aumentó la dolencia, degenerando en una parálisis cerebral, que dió origen en su día a la tan discutida in demuización por incapacidad para el trabajo.

Citamos este caso, que ha quedado resuelto con el pago de una indemnización en pesetas que su ponen un desembolso para la respectiva sociedad mutualista; pero en definitiva, resulta un hombre menos en las filas del trabajo, triste desenlace que de seguro, se habría evitado de acudir el lesionado inmediatamente a la clínica y de haber allí confesado al médico sus antecedentes y la verdad de lo ocurrido, con lo que se habría podido formar la historia clínica y aplicar los remedios urgentes que demandan estos casos en evitación de mayores males.

Estos casos, al parecer, quedan solucionados con la tramitación legal. ¿Pero estamos seguros de

por gigante esqueleto de su gloria!

Más, pronto, las banderas lunadas de la hueste nazarita llegan. La media luna sueña y forja el mirab de la Mezquita para enterrar en ella su Fortuna...

Mi as luego los Reyes españoles cegar la media luna con sus soles hacer de los Califas sus vasallos, ciudades libertar, siglos exclavas .. ¡y en tí los vencedores de las Navas dan por fin de beber a sus caballos!

Los bravos galeones y, la gente de Fernando tercero hasta Sevilla condujiste; rompieron aquel puente de barcas musulmanas con su quilla y un día, salir viste custodiados por las picas y lanzas castellanas, treinta moros con ellas agobiados volviendo a Compostela seis campanas que Almanzor les robó. Por tu ribera viste al fin a Don Pedro de Castilla que bajo el azahar de Primavera de tus naranjos, basa a la Padilla...;

Y al cabo en los confines del Carmen andaluz, estremecida tembló el agua en un trueno de clarines...; ¡y a tu tierra querida de Bailén le lavaste, la gigantesca y victoriosa herida que al fuego de tu sol, cicatrizaste!

¡Salve, Guadalquivir, sangre que riega del Sur, toda la vega fecunda y colosal de Andalucía...; a tu paso germinan sus laureles tu haces en rosas otra Alejandria y unes ei arrayan a los claveles!

Tú que das abanico a sus palmeras y un rojo sonreír a sus granadas y, que al verte pasar, en tus riberas se inclinan tres ciudades encantadas como tres Reinas, eres en su vida su canción, su leyenda mas florida...; y, como de Cazorla, te dilatas a la Fenicia Gades y al mar luego, eres la cinta de oro que al fin, atas ese ramo de rosas y de fuego que forma por el Sur, la Patria mía ¡donde de tanta luz, el sol es ciego y se detiene el mar... ¡ANDALUCIA!

FEDERICO DE MENDIZABAL

haber obrado con cordura? ¿Hemos cumplido un deber? El deber elemental, si; el fundamental, nunca, porque todos ignoraban que dicho obrero, por los antecedentes recogidos particularmente al traumatizors, el golpe obró como reactivo a un padecimiento hereditario.

Por eso creemos necesario y hasta de conciencia el llevar al ánimo de patronos y obreros la convicción de que, una vez que ocurra un accidente por liviano que se estime, se acuda inmediatamente al médico, no solo para que cure al lesionado, sino para que proceda al debido interrogatorio, base de todo estudio clínico, que evitará pérdidas que todos lamentamos, cuando, por imprevisión, ignorancia, ocultación, etcétera, se conduce a la ruina a una Mútua y a muchos hogares modestos.

EDILBERTO GURUMETA

# PÁGINA AGRÍCOLA

IMPRESIONES DE UN VIAJE

## FACTORES QUE INTERVIENEN EN LAS GRANDES PRODUCCIONES

II

De una comparación entre las cifras de consumo de materias fertilizantes en el país de Alemania, (abonos, fosfatos, potásicos y nitrogenados) y el de dichas materias en nuestra nación, teniendo en cuenta la proporción en que los abonos completos deben estar, se saca como consecuencia que por cada 100 kilogramos de abono completo que se emplean en Alemania, sólo aproximadamente 15 corresponden a España.

Francia, que hace años se mantenía en evidente desequilibrio respecto a la potasa en relación con los abonos fosfatados y nitrogenados, ha aumentado el consumo de este último elemento en más de cinco veces desde el año 1913, lo que marca también tendencia cada vez mayor al consumo de abonos completos. Y hace especial mención de la «potasa», porque es el de mayor o menor empleo de este elemento del que puede deducirse, con alguna aproximación, el consumo de abonos completos, ya que es raro el agricultor que lo haya empleado solo, como sucede con los abonos fosfatados y nitrogenados.

Si comparamos el consumo de abonos que en España se hacía hace diez años y el que actualmente se hace, veremos que éste se ha más que duplicado. Pero una ojeada a las estadísticas nos pone de manifiesto que mientras el consumo de abonos fosfatados y nitrogenados ha aumentado en 700 mil toneladas y 350.000, respectivamente, el de los potásicos sólo ha aumentado en unas 25.000 toneladas, lo que nos acentúa aún más ese desequilibrio de la proporción en que dichas cifras habrían de mantenerse si la generalización del empleo de los abonos completos fuese mayor.

Afortunadamente parece que ya hoy en día se inicia entre los agricultores una corriente muy favorable al empleo de los fertilizantes de la manera racional y científica que se viene preconizando.

Es evidente que se tardó mucho tiempo en que el agricultor se decidiese a emplear abono mineral, y cuando lo hizo empezó por consumir un solo abono, que generalmente fué el superfosfato; ya esto suponía, desde luego, un adelanto; pero de todos es conocido cómo este abono no da ya el resultado que las primeras aplicaciones hicieron esperar de él, debido a que en esos suelos y en los que su uso se ha repetido, puede sobrar el elemento fósforo y faltan los otros dos, nitrógeno y potasa en la forma conveniente.

Entonces el agricultor en unos casos lo ha sustituido por un abo-

no nitrogenado (sulfato amónico, nitratos, cianamida, etc.), y en este caso al encontrar la planta en estado asimilable, un elemento de los que carecía, ha respondido con un aumento de cosecha, llegando hasta proibir el empleo del abono fosfatado por suponer es el «nitrogenado el verdadero abono». En otros se ha asociado el empleo de ambos fertilizantes. En ambos casos ha de pasar con ellos lo que hemos indicado pasa por el empleo de un solo elemento.

No es malo el superfosfato, ni el sulfato, ni el nitrato; lo que sucede es que su efecto no puede apreciarse en su totalidad porque le «falta» la «potasa». Es del verdadero equilibrio entre estos tres elementos para cada caso, cómo se obtienen las fórmulas «racionales» de «abonado», practicándose de ese modo el arcaico «principio de restitución», o sea, de «devolución» cada año a la tierra de lo que las cosechas extraen; de este modo, no falta ningún elemento esencial y todos pueden formar las combinaciones convenientes para la constitución de las diferentes partes de la planta en las que juegan papel predominante, las tierras no se «cansan», y el agricultor obtiene las «cosechas» remuneradoras que «cuando» se cultiva y abona racionalmente (sin olvidar de vez en cuando los abonos orgánicos) debe tener.

Nuestros agricultores deberían animarse a hacer una experiencia de «abonos completos». Basta para ello disponer dos parcelas iguales (en condiciones análogas) aplicando en una abono completo de una fórmula racional, y en la otra el abono usado en la localidad o ningún abono. A la cosecha, descontando el precio del abono en cada parcela, será el beneficio obtenido.

Alemania, como hemos dicho, debe a este racional empleo una gran parte de su progreso agrícola. En un artículo próximo, por no alargar más estas líneas, continuaremos dando cuenta de otras impresiones recibidas en la visita.

LUIS GARCIA DE LOS SALMONES  
Ingeniero Agrónomo

## Sobre el seguro forestal

El seguro forestal contra incendios constituía una bella ilusión o, mejor dicho, tres ilusiones. Prever el incendio es la primera, muy difícil, sin duda, mientras existan pastores y descarguen las nubes chispas eléctricas y las locomotoras echen chispas y las líneas de conducción eléctrica hayan de cruzar los montes; extinguir el incendio es la segunda, siempre que el viento lo permita y lo consienta el matorral, la natural diseminación de las espe-

cies forestales, el aeroplano y la radiotelegrafía; y es la tercera el restablecimiento de la riqueza forestal incendiada mediante el cobro a los asegurados de las correspondientes cuotas anuales y del 5 por 100 del presupuesto extraordinario destinado a la repoblación.

El Estado, sin duda, para dar ejemplo, asegura sus propios montes en otra institución estatal y obliga a que las Diputaciones, Ayuntamientos y en ciertos casos a los particulares, a que les aseguren también, y si no lo hacen, se los expropia.

La intención es plausible; el mal que se trata de remediar, grande. Pero ¿basta la «Gaceta» para conseguirlo?

## Las vides americanas

La propiedad inapreciable que las vides americanas poseen de ser refractarias a la filoxera, no es la única que las distingue de sus congéneres de Europa, y que las hace muy buscadas para replantar los campos infestados por la anterior enfermedad.

En la estación vitícola de Villa Franca (Francia), durante algunos inviernos, los fríos fueron muy vitoriosos, llegando la temperatura hasta los 27 grados bajo cero. Esta dura prueba produjo estragos de consideración en las plantaciones de vides francesas o híbridas; pero fué resistido victoriosamente por las plantas americanas, que continuaron su vegetación, sin mostrar el menor síntoma de sufrimiento.

## En la Exposición Internacional de Amberes

A fines de Abril del año próximo se inaugurará en Amberes una Exposición Internacional Colonial, Marítima y de Arte flamenco.

La Exposición durará seis meses, aunque podrá prolongarse hasta el 15 de Noviembre.

La Sección Agrícola y Hortícola comprende los siete grupos siguientes:

Enseñanza agrícola y hortícola y vulgarización de las ciencias agrícolas y hortícolas. Asociaciones y cooperación agrícolas y hortícolas. Talas, desmontes, mejoras de las tierras, piscicultura y selvicultura en países arenosos. Primeras materias y material destinados a la agricultura y horticultura. Productos animales y vegetales. Concursos y manifestaciones agrícolas. Concursos y manifestaciones hortícolas. Congresos agrícolas y hortícolas.

La sección dispondrá de extensos halls para las exposiciones y manifestaciones, tanto permanentes como temporarias, de los talleres necesarios para los diferentes concursos y de pabellones aislados en el recinto mismo de la Exposición Internacional.

## COLONOS EXCOMBATIENTES

Poco después del inicio de la guerra se adoptaron disposiciones para la concesión de tierras a los excombatientes de Nueva Zelanda, una vez licenciados.

La ley para la colocación de los combatientes licenciados (Discharged Soldiers Settlement Act) del 1915 dispuso que se dejaran en reserva tierras de la Corona o destinadas a la colonización para distribuir las entre los antiguos combatientes por sorteo en el caso de haciendas previamente existentes o en condiciones especiales, por ejemplo con pago aplazado y arriendo renovable con la cláusula de adquisición.

El arriendo era renovable a perpetuidad por cualquier período que no fuera superior a 33 años en el caso de tierras de colonización y a 66 años en el caso de tierras de la Corona. Se adoptaron disposiciones para la adquisición de la libre propiedad al valor capital originario.

Hasta 1929 hubo una continua, aunque limitada, demanda de tierra en estas condiciones; en 1920 se presentaron más de 5.000 solicitudes y se efectuaron 930 asignaciones, mientras que en el año siguiente se presentaron unas 5.400 solicitudes y se efectuaron poco más de mil asignaciones. Desde 1921, la distribución de tierras entre los combatientes ha ido disminuyendo continuamente.

En 1920 y 1921, devino urgente la cuestión de la reevaluación, a causa de las dificultades cada vez mayores encontradas por los excombatientes para hacer frente a sus compromisos. La Sociedad entre los excombatientes de Nueva Zelanda (New Zealand Returned Soldiers Association) solicitó en 1920 la constitución de oficinas locales para el examen de las instancias durante la reevaluación. Más adelante el Gobierno instituyó oficinas de distrito de encuesta que manifestaron que la reevaluación de las propiedades rurales de los excombatientes era la única solución y en 1923 fué instituida la oficina de reevaluación (Dominion Revaluation Board). El examen de la cuenta corriente de cada colono continuó en 1924 y en la actualidad los colonos excombatientes de Nueva Zelanda están para verse satisfechos sus deseos. El capital total empleado en este plan era de 17.998.689 esterlinas y las reducciones concedidas por la Oficina de reevaluación se elevaron en conjunto a 2.054.986 esterlinas.

## ¡Parraleros!

Se han recibido las pastillas y brochetas útiles para las marcas de barriles de uvas.

SE ADMITEN ENCARGOS  
Droguería «El Corazón de Jesús»  
Príncipe 5,

PARA AFRICA

**Llegada y embarque de reclutas**

Ayer mañana, en tren especial, llegaron a Almería, procedentes de las Cajas de Valencia, Cieza y Lorca (Murcia), 268 reclutas destinados a los Cuerpos permanentes del Ejército de Africa.

Desde la estación marcharon al Cuartel, donde se les sirvió el rancho.

Por la noche, a las ocho, en el vapor correo «Manuel Espaliu», salieron para Melilla, juntamente con 84 reclutas de la caja de Almería.

Los citados reclutas van a cubrir bajas en los Cuerpos de Artillería, Intendencia, Sanidad, Ingenieros e Infantería.

La despedida fué afectuosa.

**Juzgado Municipal**

DIA 16

**Distrito de la Audiencia**

**NACIMIENTOS**— Antonio Ramirez Luque, Regina Pérez Sáez y Francisco Rodríguez Florido.

**DEFUNCIONES**— Miguel Becerra Mayor y Joaquin Escobedo Jurado.

**MATRIMONIOS**.— Ninguno.

**Distrito de San Sebastián**

**NACIMIENTOS**— Antonio Ramón Magaña, Carmen Oleas Ruiz, Manuel Berenguel Castillo, Guillermo Acosta Sánchez y María González Berenguel.

**DEFUNCIONES**— Carmen López Ros, de 3 años, de nefritis; María Acosta Oliver, de 78 años, de endocarditis, y Pedro López López, de 50 años, de bronconeumonía.

**MATRIMONIOS**.— Ningunos.

BIBLIOGRAFÍA

**Libros recibidos**

**«Las noches blancas»**

En las cien mejores obras de la literatura universal, que publica «Las Bibliotecas Populares Cervantes», no podía faltar una obra del genial escritor Fedor Dostoiewski. Es éste uno de los novelistas más grandes del siglo XIX, acaso el de mayor humanidad, mayor fuerza y mayor interés. Su arte ha alcanzado una altitud sublime y sus novelas constituyen un mundo aparte, un mundo extraordinario, propio; un mundo creado por la pluma insuperable del artista.

«Las obras de Dostoiewski—dice en su prólogo Salazar y Chape-la—seducen tanto por el detalle de sus personajes como por el carácter total de cualquiera de ellos. Admiran tanto por el hecho aislado, un capítulo, una página, una observación breve, como por la constelación de Hércules imaginaria a que gravitan los episodios de la obra. Esta gravitación es en Dostoiewski, como suele serlo en

las grandes figuras rusas, Tolstoy entre otras, de tipo religioso, oriunda del cristianismo».

La enorme personalidad de Dostoiewski obtiene en «Las noches blancas», una de sus más bellas novelas, significación extraordinaria.

Se trata de una obra en la cual se une al interés la emoción, a la belleza del panorama novelístico un espíritu, el de su autor, que brilla con fulgores románticos.

Contiene este volumen, con «Las noches blancas», una novela, «Ilucha», recogida de «Los Hermanos Karamazov». Forman en total estas dos obras un volumen de doscientas sesenta páginas de amena e interesantísima lectura.

El prólogo de E. Salazar y Chape-la hace una esquemática, precisa y bella presentación de la vida y la obra del gran novelista.

**«Comentarios a la Legislación Hipotecaria»**

Sobradamente conocidos son los «Comentarios a la Legislación Hipotecaria», de Morell, ya que la primera edición fué agotada en breve espacio de tiempo. «Editorial Reus» presenta ahora esta nueva edición, aumentada y adicionada con las modificaciones legales y resoluciones de la Dirección de Registros, de suma utilidad para aquellos que tienen que manejar la Ley Hipotecaria.

La nueva labor doctrinal ha

quedado a cargo del competente hipotecarista Campuzano, que acredita una vez más con este trabajo la brillantez de sus extensos conocimientos jurídicos. La nueva edición está llamada a obtener otro éxito editorial, puesta a la venta al precio de 18 pesetas en Madrid y 18'50 en provincias.

Para pedidos, Editorial Reus, Preciados, 6, Madrid.

**«El tío Wania»**

El nombre de Antón Chejov representa ya uno de los valores absolutos de la gran literatura rusa. Y no es esta afirmación un elogio baladí, pues la literatura rusa ha llegado a ser en pocos años la soberana indiscutible de todas las literaturas. Por la amplitud e intensidad de sus valores emociona.

Rusia representa en el mundo de hoy el reinado del espíritu sobre la materia y sobre el ideal abstracto. Porque el espiritualismo ruso es algo enorme y amplísimo. Un ideal que no se encierra egóticamente en un deseo de arte puro, sino que extiende por todas partes sus anhelos de justicia y de perfección social.

«El tío Wania» es una obra teatral representativa de la vieja Rusia burguesa que vivió plácida y tranquila plena de inquietudes metafísicas y de melancolía sordida. Fué una Rusia de transición entre el periodo feudal y el bolchevique. Aquí está ampliamente representada. Con todos sus conflictos entre distintos estados de

ánimo. Esta Rusia se ha acabado, pero tuvo un gran valor.

Viene después otra obra de idéntico valor aunque de distintas perspectivas sentimentales. En «Las tres hermanas», obra plena de dulce melancolía que le da un gran valor entre todo el público de todos los países. Especialmente entre las clases medias, que apreciarán en todo su valor el encanto íntimo y reposado de estas dos producciones de un gran genio ruso.

**«Boletín Oficial»**

Extracto del correspondiente al día 14:

Relación de nombramientos de secretarios de Ayuntamientos.

—Anuncio de concurso de la Junta de Obras del Puerto para la adquisición de un carro cuna electromotor y accesorios para un varedero en el puerto.

—Edictos de los Juzgados de Almería, Berja, Huerca Overa y Alhambra.

—Idem de los Ayuntamientos de Viator, Saffi, Alboloduy, Garrucha, Tijola y Athama.

**Banco de Crédito Local de España**

Entidad Oficial Controlada y gobernada por el Estado

Creditos contratados hasta la fecha: 423.348.975'31 pesetas.

En contrapartida de estos créditos, que el Banco concede a los Ayuntamientos y Diputaciones, atendiendo exclusivamente a las propiedades e ingresos de cada Corporación, para realización de servicios y obras necesarias, rápidamente reproductivas, emite, en uso del privilegio concedido por el Estado, Cédulas de Crédito Local al 5 y 5½%, valores revestidos de las máximas garantías, pues son cotizadas diariamente como efectos públicos en las Bolsas Oficiales; pignora en el Banco de España y en el emisor; utilizables para formación de reservas de las Compañías de Seguros y para la constitución de fianzas y depósitos en Ayuntamientos y Diputaciones.

Producen un rendimiento líquido de 5 16% las del 5% y de 5 36% las del 5 1/2%, sin contar la prima de amortización.

Cotizaciones últimas en la Bolsa de Madrid:

5% . . . . . 87 75 1/2

5 1/2% . . . . . 92 25 1/2

**Banco Hipotecario de España**

Administrador para Almería Angel Vizcaino González, Procurador

El Banco Hipotecario de España, entidad creada por el Gobierno para concluir con la usura y fomentar la riqueza nacional, es el único que hace préstamos a plazos tan largos como solicitan sus clientes, quienes tienen el derecho de amortizarlos entregando a cuenta cantidades, viniendo obligado el Banco a rebajar los intereses de tales anticipos, puesto que no lo cobra más que sobre los saldos que al día van quedando a su favor.

EJEMPLOS DEMOSTRATIVOS DE LAS CONVENCIONES DE LOS PRESTAMOS AMORTIZABLES

**Préstamo de 10.000 pesetas en cinco años, a 5'50 por 100 de interés y 0'60 de comisión**

CON EL BANCO HIPOTECARIO	Pesetas	CON UN PARTICULAR	Pesetas
Pagará el primer año .	2.374'79		610
Pagará el segundo año .	2.374'79		610
Pagará el tercer año . .	2.374'79		610
Pagará el cuarto año . .	2.374'79		610
Pagará el quinto año . .	2.374'79		10.610
			10.503
Habrá pagado al final .	11.83'957		-11.873'95
			+1.176'00
Habrá pagado de más quien contrate con un particular, es decir, un 11'76 por 100 de exceso			
Si el préstamo se contrata por cincuenta años, la diferencia es más notable. En efecto, siendo la anualidad en este caso de pesetas (649 08) el prestatario habrá pagado al BANCO HIPOTECARIO para reintegrar el préstamo, una suma total de . . .			
Mientras que habría satisfecho al prestamista particular: Intereses durante cincuenta años al 6'10 . . . . .	Pesetas 30.500		
Reembolso del capital . . . . .	» 10.000		
			Pesetas 32.454'00
			40 500

DIFERENCIA PAGADA DE MÁS

La larga duración del préstamo consiente al propietario hacer mejoras de consideración en sus fincas, aumentar los rendimientos de ellas y poder devolver más fácilmente el capital sin verse obligados a solicitar prórrogas, no siempre fáciles de conseguir en los préstamos contratados con particulares, generalmente a plazo corto, si no es a costa de mayores gastos y sacrificios.

Los préstamos del Banco convienen: A los propietarios de terrenos que deseen edificar. A los constructores y contratistas de obras. A los que tengan hipotecas a favor de prestamistas particulares. A los que poseyendo una parte indivisa de una finca, deseen adquirir de sus copropietarios las restantes participaciones.

En general, cuantos necesitando dinero, se lo quieran procurar en condiciones de poderlo devolver con holgura y sin temor a perder sus fincas.

Los que contratan con el Banco no pagan el impuesto de utilidades.

**SASTRERIA HERRADA**

Extenso surtido en géneros para la presente temporada  
PLAZA CANALEJAS, 4  
SUCURSAL: REAL ALMERIA.

RELIGIOSA

**LA PROCESION DE HOY**

A las cinco de esta tarde saldrá de la parroquia de San Sebastián, la procesión con la imagen bendita de la Virgen Milagrosa, recorriendo las calles de Talía, San Leonardo, Obispo Orberá, Javier Sanz, Mendez Núñez, Paseo del Príncipe, Puerta de Purchena al templo.

Asistirá una representación del Ayuntamiento con la banda de música.

Se espera de la piedad y devoción de los vecinos de dichas calles, engalanan los balcones con colgaduras al paso de la Virgen Santísima.

**VIAJEROS**

Ha regresado a Londres, donde reside hace tiempo, nuestro paisano don José Mayorga Mañas, acompañado de su distinguida esposa.

— De sus posesiones de Enix ha regresado el oficial de nuestro Ayuntamiento don Manuel Laynez Taramelli.

— A Illar ha marchado el propietario don José García Casas.

— En el trasatlántico «Infanta Isabel de Borbón», marcharán mañana a Barcelona, el concejal don Francisco Martínez Ramírez y el propietario don Mariano Torres Martínez, en unión de sus respectivas señoras esposas.

— De Madrid ha llegado el médico militar nuestro paisano don Antonio Cordero Soroa, con objeto de visitar a su padre que se encuentra enfermo.

— Se encuentra entre nosotros el Alcalde de Cuevas don Francisco Soler y Soler.

**ESPECTACULOS****EN CERVANTES**

Funciones para hoy por la compañía de Alonso y Amat:

A las 4:30 de la tarde, la zarzuela «Agua, azucarillos y aguardiente», a precios especiales para niños; y a las 5:45, «La mejor del Puerto». Por la noche, a las 9:15, «La del Soto del Parral», y a las 11:30 (sección especial) «El espejo de las doncellas».

**SALON HESPERIA**

Películas que se proyectarán hoy:

A las 3:30 de la tarde, «El Vaquero tímido». Por la noche, a las 9:30, en dos partes «El novio de mamá»; en dos idem, «De chofer a héroe»; y en ocho, «Bésame».

**Indio Rosa**  
PAPEL  
DE FUMAR

**Noticias Telegráficas de la tarde****De nuestro corresponsal especial****Varias noticias**

Madrid, 16

**Primo de Rivera a Guadalperal**

El jefe del Gobierno señor Primo de Rivera, ha marchado hoy en automovil a Guadalperal, donde continúa de cacería el Rey.

Con éste regresará a Madrid mañana.

**Regreso de Yanguas**

Ha regresado hoy a Madrid el Presidente de la Asamblea Nacional señor Yanguas.

A poco de llegar fué a visitar al señor Primo de Rivera, con el que celebró una extensa conferencia, informándole sobre su reciente viaje a Norte América.

**De la «Gaceta»**

Publicación en la «Gaceta» de hoy:

Real orden de la Presidencia del Consejo, dictando reglas relativas a las denuncias que se refieran a irregularidades en los servicios públicos administrativos, y además ordena la reserva de los nombres de los denunciantes, no participándose a los denunciados sino cuando sea necesaria alguna primera comprobación.

También recuerda la obligación de todos los funcionarios públicos de guardar el más completo silencio sobre los trámites de los expedientes en los asuntos que intervengan, siendo los secretarios auxiliares de los ministerios y demás centros, los organismos únicos para la comunicación entre el público y los funcionarios.

Aprueba el Reglamento general de los Colegios Oficiales del Secretariado Local.

Reduce a 1.100 plazas la plantilla del Cuerpo de subalternos y guardianes penitenciarios y determina las gratificaciones anuales que disfrutarán.

Reservándose para el turno de elección la vacante de general de brigada por pase a la reserva de don Arturo Martín.

Convocando a oposiciones para adjudicar diez plazas de oficiales del Cuerpo de Contaduría e Intervención de la Armada.

Otorgando permiso de diez días a los funcionarios públicos para visitar una Exposición y veinte si visitaran las dos.

**El Congreso de Acción Social Católica**

En el salón de actos de la Acción Católica, han continuado hoy las Conferencias sobre prácticas en el Congreso de Acción Social.

El señor Obispo de Tortosa habló acerca de las propiedades de la acción católica.

En la Catedral se celebró esta mañana la tercera meditación, la que estuvo a cargo del Cardenal Primado de Toledo doctor Segura. Este habló sobre el Apostolado, ensalzando a San Pablo como verdadero apóstol, y después se ocupó del falso Apostolado.

**Un busto.—Homenaje a María Guerrero**

Las entidades teatrales de la Argentina, con objeto de rendir un nuevo homenaje a la difunta eminente actriz doña María Guerrero, han anunciado que remitirán un busto de aquella a Madrid, para que sea colocado en el sitio que se estime oportuno.

El busto lo ha esculpido en mármol, el célebre artista Carlos Reati y el ofrecimiento lo ha hecho el Vicedirector del Conservatorio de Buenos Aires señor García Velloso, el que ha dirigido una caria relacionada con este objeto al ex ministro señor Francos Rodríguez.

Este visitará al señor Primo de Rivera y al Alcalde de Madrid señor Aristizabal, para resolver el sitio donde se debe colocar la ofrenda del Teatro Argentino.

**De futbol**

Hoy se ha celebrado en el campo de futbol de Madrid, un partido entre los equipos Ra-

cing y Unión, empatando a dos.

**Riña.—Herido grave**

En el paseo de Santa Engracia, un chofer y un conductor de tranvías promovieron esta tarde una cuestión.

El tranviario dió un fuerte golpe con una barra de hierro al chofer, resultando éste herido de gravedad.

**Para un campo de aterrizaje**

El jefe de Aviación general Soriano, marchará en breve a Porriño para examinar los terrenos ofrecidos por aquel Ayuntamiento para construir un campo de aterrizaje con destino a los aparatos que han de prestar servicio en la línea entre España y América.

**Otro accidente**

En la calle del Carmen, un automovil ha atropellado a un hombre que cruzaba de una acera a otra, dejándole muerto en el acto.

El conductor del vehículo fué detenido.

**Mas sobre el Congreso de Acción Católica**

Llegó hoy el Arzobispo de Tarragona, asistiendo a las sesiones celebradas por el Congreso de Acción Social Católica.

Hasta ahora van recibidas 7.000 adhesiones.

La Señala Cantorum Santa Cecilia, entregó al Cardenal Primado de Toledo el título de Presidente honorario de aquella entidad.

Interpretaron los que la forman, varias composiciones en el Palacio de la Cruzada.

El Cardenal Primado pronunció un discurso elogiándolos y después les impuso la Medalla del Congreso, los bendijo y les concedió indulgencias.

PERPEN.

Lea usted  
**«La Crónica Meridional»**

## Diputación Provincial

## Presidencia

## Anuncio

Dada la urgencia del asunto y siendo necesario para el cumplimiento de determinados servicios relativos a la recaudación del impuesto de cédulas personales la ampliación de plazo de cobranza voluntaria de mencionado impuesto, esta Presidencia ha tenido a bien acordar que este período se amplíe por diez días más, sin perjuicio de dar cuenta a la Comisión provincial para su ratificación.

Almería 16 de Noviembre de 1929.—El Presidente, JUAN MARIA DE MADARIAGA.—P. S. M., el Secretario, M. GARCIA LANGLE.

T. S. H.

## Nuestra Emisora

El programa que radiará esta noche de 8 a 9 la estación Emisora E. A. J. 18, es el siguiente:

- 1.º Notas de sintonía.
- 2.º «España», (paso doble).
- 3.º «Ris Ras», (mazurka).
- 4.º «¿Cuándo?», (canción).—Trio Irusta, Fugazot y Demare.
- 5.º «Casa Juan», (schotis).
- 6.º «Fandango».—Pena (hijo).
- 7.º «Hola, señorita Shummy».—Celia Gámez.
- 8.º «Ris Ras», (fandanguillo).—Blanquita Pozas y coro.
- 9.º «La última copa», (canción).—Trio Irusta, Fugazot y Demare.
10. «Madrid de noche», (paso doble).
11. «Y tenía un lunar», (fox).—Celia Gámez.
12. «Seguidillas gitanas». Pena (hijo).
13. «Alegrijos de Jerez», (paso doble).

También se darán los datos del clima, cambio de la moneda y noticias de última hora.

## Instrucción pública

## Escalafón del Magisterio

Como confirmación de las promesas del señor Suarez Somonte a la Comisión permanente de la Asociación Nacional, podemos manifestar a nuestros lectores que está para publicarse en breve una real orden convocando un concurso para editar el correspondiente folleto del escalafón del Magisterio, cuyo precio será de una peseta, pudiendo adquirirlo los maestros con cargo a la consignación del material asignada a las respectivas escuelas.

El producto de la venta se piensa invertir en la siguiente forma: el 80 por 100 para la casa editora; un 10 por 100, para gratificar a la Comisión del Ministerio, y el 10 por 100 restante, para la protección a los huérfanos del Magisterio Nacional.

## Escuelas de Pósitos marítimos

Va a celebrarse un cursillo de orientación marítima para elegir a los maestros que habrán de desempeñar las escuelas nacionales que funcionan en los Pósitos marítimos.

Las plazas a proveer son 39, entre ellas Barcelona, San Sebastián, etc. Parece resulto que solo se admitirán al citado cursillo 41 maestros y dos maestras.

El plazo para solicitar termina el día 26 del actual.

Los solicitantes han de acompañar a la instancia hoja de servicios y una Memoria sobre las enseñanzas del programa de orientación marítima, aprobado por Real orden de 30 de Marzo de 1928.

Para poder tomar parte en este concurso es condición precisa haber ingresado por oposición en el Magisterio nacional.

A los admitidos, que lo serán por la Comisión directora del cursillo en vista de la Memoria y de los antecedentes profesionales, se les abonarán los gastos de viaje y estancia en Madrid que será de treinta días.

El curso se celebrará durante el próximo mes de Diciembre.

Los maestros nombrados serán gratificados—aparte el sueldo y emolumentos legales—por la Caja Central de Crédito Marítimo, con una cantidad anual que oscilará de 300 a 600 pesetas.

Dicha gratificación dependerá del trabajo que realicen en los servicios administrativos de los Pósitos.

En la «Gaceta» de anteayer aparecen las reglas para dicho cursillo.



## Finska Angfartygs Aktiebolaget

El vapor HEKTOS cargará hacia el 20 del corriente para Helsingfors, Abo y demás puertos de Finlandia.

NOTA. Último vapor de la temporada.

Agentes: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, S. A., Maura, 5.

## Número de doce páginas



## POR LA SALUD

## Contra el paludismo

Se ha dispuesto por Real orden que los propietarios de fincas en que el paludismo se produzca, como consecuencia del estancamiento de aguas, realizarán a su costa las operaciones de saneamiento en ellas, recabando el auxilio y dirección técnica del organismo más inmediato dependiente de la Comisión Central de Trabajos Antipalúdicos. Si los gastos que esto pudiera originar rebasaran el importe líquido imponible anual de la finca podrán recabar el auxilio del Estado por la diferencia.

Cuando las fincas estén arrendadas, corresponderá el gasto, hasta el primer límite fijado, por partes iguales a los propietarios y colonos, siendo exigibles a estos últimos sólo por años y quintas partes, la mitad que se les señala. Si antes de transcurridos los cinco años se extinguieran por cualquier causa los contratos de arrendamiento hoy vigentes, las anualidades que queden por pagar deberán abonarlas los nuevos arrendatarios, siendo de cuenta de los propietarios las anualidades correspondientes a los años que no estén arrendadas las fincas.

Los ministerios de la Gobernación y Fomento establecerán un enlace para que el primero indique y el segundo obligue a realizar los trabajos antipalúdicos en las zonas de obras actualmente en preparación para el regadío, y en cuanto a otras de saneamiento de carácter general, que pudieran ser convenientes, tales como canalizaciones, colección de aguas, drenajes y otras similares, se condicionará la ejecución al previo conocimiento y aprobación de los proyectos propuestos por los ministerios de la Gobernación y Fomento que habrán de ser sometidos a resolución del Consejo de ministros.

## Este número ha sido visado por la censura

## Los niños débiles

propenden a enfermar gravemente de las vías respiratorias a causa de las inclemencias del tiempo.

Para defenderse de esos cambios bruscos, precisa mantener robusto y sano el organismo debilitado. Esto se consigue rápidamente con el uso del activísimo Jarabe de

## HIPOFOSFITOS SALUD

que tiene cerca de medio siglo de éxito creciente y está aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pedir «JARABE SALUD» para evitar imitaciones.

## NECROLOGIA

Ayer se verificó en entierro de la respetable dama doña María Acosta Oliver, viuda de don Miguel Barbarin.

La muerte de esta virtuosa señora deja tras sí un rastro imborrable de un alma noble, modesta, sencilla, de gran fé religiosa y destinada a ejemplarizar en esta vida llena de molición, lujo y frivolidad. Nació para hacer el bien, para sembrar su semilla sin vanidad alguna. Sus obras buenas, silenciosas, son dignas de santidad y de que se le ofrende a su memoria todo el respeto y la admiración que merecen.

Una vez nuestra voz se levantó para pedir que Almería tuviese una escuela parecida a las del Ave María que fundara el gran pedagogo Padre Manjón, y sus manos estuvieron dispuestas para dar el dinero suficiente y que se creara esta obra meritoria en los abruptos montes del Quemadero. Su corazón se abrió a la hermosa idea, pero siempre guardando el incógnito, no deseando que su nombre figurara para nada. Cada vez que vemos en las procesiones o en cualquier otro acto religioso las dos largas filas de niños, con sus banderitas, que se educan en esa escuela, por fuerza habíamos de rendir el recuerdo que se merecía esta gran señora.

En la Congregación de las Hermanitas de los Pobres también dejó huella de sus humanitarios sentimientos. No hubo cristiana obra en la cual no estuviese presta a contribuir con su persona o bolsillo.

Su bondad era grande y, despreciando todo cuanto fuese objeto de molición y de ostentación, haciendo de su vivir un vivir austero, conventual, sin que llegaran hasta él las pasiones, las críticas y murmuraciones.

Nosotros, que sentíamos tanto por ella como por su hermana Gracia, que hoy llora el desconsuelo de su compañera, toda la admiración y veneración que merecía, no podemos por menos de ofrendar estos renglones, nacidos de nuestra alma, a la que en vida constituyó un modelo de dama buena y virtuosa.

\*\*\*

Han dejado de existir: en Málaga, don Manuel González Alvarez; en Murcia, doña Patrocinio López Clemares, y en Melilla, don Antonio García Téllez, padre político de nuestro paisano el comerciante don José Cabrera Gómez.

## Flor de Lis

Tintura muy práctica y económica

Tiñe rápidamente las canas, hace desaparecer las caspas e impide la caída del cabello. Véndese a cinco pesetas el franco en droguerías y perfumerías. Y en casa del depositario.

## Eugenio de Bustos

Droguería y Perfumería  
Calle Granada, 35 37 - Almería

# INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

## De nuestro servicio especial

### De Provincias

Madrid, 16

#### Creación de Bibliotecas y Casino Obrero

Dicen de Cádiz que el Ayuntamiento de aquella capital ha adoptado dos acuerdos en sesión pública, que están siendo muy elogiados.

Uno de ellos ha sido la creación en los barrios populares de bibliotecas para los obreros y el otro la creación también de un Casino municipal obrero, estableciéndose la enseñanza de juegos lícitos durante las horas de descanso.

#### Accidente-Heridos

Participan de Oviedo que una camioneta que se dirigía al mercado de Junquera, volcó a causa de un falso viraje por evitar el atropello de una vaca.

Resultaron trece heridos, tres de ellos de gravedad.

#### Una dimisión

En Bilbao ha dimitido el cargo de Director de aquella Masa Coral, el señor Goridi.

#### El temporal

Comunican de Lérida que la espesa nieve que está cayendo desde hace dos días en aquel territorio, ha dejado sin comunicación el Valle de Arán.

#### Sobre dos cuadros de valor

Dicen de Burgos, que hace tiempo desaparecieron dos cuadros valiosos que había colocados en la iglesia de San Martín de Briviesca.

Como el público advirtiera dicha desaparición y la comentara, volvieron a ser colocados los cuadros en donde estaban.

Se extrañan de que ahora aparezca en el «Boletín Oficial» de la provincia, el edicto diciendo que se instruye sumario por la sustracción de los expresados cuadros.

#### Más del temporal

Se reciben noticias sobre el temporal de lluvias y hielos que reina en muchos puntos de España.

En San Sebastián se recrudeció el temporal con gran furia pues en la planta baja del edificio de la Real Sociedad, las olas rompieron los ventanales, penetrando en los salones en los que se preparaba un banquete. Los bomberos tuvieron que acudir para desaguar el edificio, lo que consiguieron en parte después de grandes trabajos. También fueron inundadas varias casas de la calle de Aldemar, penetrando el agua torrencial en el Kursal y en otros sitios. Resultaron cinco personas heridas que habían sido derribadas por las olas.

El Zaragoza el río Ebro sufrió esta mañana cinco metros de crecida, causando alarma en el vecindario. Por esta causa se suspendió la navegación de las barcas gasolineras.

#### Noticias de Barcelona

Se han recibido las siguientes noticias de la capital de Cataluña:

Los médicos que asisten al doctor Ferran, temen un funesto desenlace. Hoy le ha visitado el Director general de Sanidad.

La esposa del maestro Vives ha dado una caída, fracturándose un brazo.

Los Tribunales han dictado fallo absolutorio en la causa seguida contra un médico, que fué procesado por haber extirpado equivocadamente un riñón sano por el malo.

Llegó el exministro marqués de Cortina, con objeto de asistir al Consejo de administración de los coches-camas.

Se ha inaugurado hoy el Congreso de Radiodifusión, presidiendo el capitán general de la región señor Barrera.

Llegó también el ex-Presidente del Congreso señor Alvarez (don Melquiades), siendo recibido por muchos amigos.

Se ha visto la causa seguida contra un ordenanza de Correos, acusado de haber cometido 41 delitos de violación de correspondencia. El fiscal ha

solicitado se le impongan seis años de prisión.

En la Plaza Mayor del Pueblo Español, se ha celebrado esta tarde una becerrada típica, actuando en ella el rejoneador Marced, el diestro Marcial Lalandá y varios aristócratas. Fué soltado un novillo embolado, toreándole varios aficionados.

#### Esperando a Romanones

Dicen de Valencia, que el exPresidente del Consejo señor conde de Romanones, llegará el martes a aquella capital, con el objeto de visitar a sus amigos.

#### Explosión..Heridos

En una casa de la calle de Sabadell, en Bilbao, domicilio de un ferroviario, ocurrió una explosión en la cocina.

El matrimonio y tres hijos resultaron heridos.

#### Tren asaltado

Participan de Lerca, que en la línea entre aquella ciudad y la de Baza, fué apedreado el furgón de un tren de mercancías; mientras tanto, cuatro individuos asaltaron un vagón tratando de maniatar a un guardafreno para robar mercancías.

Debido a los fuertes gritos que dio el guardafreno y otro empleado, huyeron los atracadores.

#### Una Cruz

En Cádiz le ha sido concedida la Cruz de Beneficencia al Guardia marina don José María Moreno, el que salvó a un individuo que se arrojó al mar con intención de suicidarse.

#### El monumento a Maura

Telegrafian de Palma de Mallorca, que el escultor Benlliure, ha telegrafiado diciendo que el monumento del señor Maura (don Antonio), llegará allí la semana próxima, para poder inaugurarlo el día 13 de Diciembre, fecha de su fallecimiento.

#### Llegada de aviadores

A Marsella han llegado de paso para Sevilla, los aviadores Challe (francés) y Larre

(uruguayo), los que intentarán realizar el raid Sevilla-Montevideo.

## BOLSA

Madrid 16

### Cotizaciones

Deuda 4% interior...	73'10
Id. 5% amortizable...	90'00
id. 4% idem...	000'00
Banco de España...	573'00
Español de Crédito...	462'00
Hispano Americano...	000'00
Tabacalera...	000'00
Londres a la vista...	34'83
Paris idem...	28'15
Dólares...	7'13

## Del Extranjero

Madrid, 16

### Noticias de Nueva York

Desde Nueva York comunican las siguientes noticias:

El Senado ha aprobado la elevación de los derechos sobre la cebolla desde uno a dos y medio centavos por libra.

En el trasatlántico «Majestic» ha embarcado con rumbo a Europa el ingeniero español señor Lacierva Codorniu, el que se muestra satisfechísimo del resultado del autogiro del que es inventor, en Filadelfia.

El Presidente mister Hoover, ha convocado a los elementos más destacados en los negocios de agricultura, a una reunión para estimular el progreso de los negocios de exportación.

La sesión de la Bolsa estuvo firme, contribuyendo del alza a la baja del descuento.

En el Banco de Reserva Federal se redujeron las horas de contratación, cerrándose el mercado los sábados para poder realizar liquidaciones.

Pola Negri ha confesado que estos días perdió bastante dinero.

### Otro asesinato de Jack

En Dusseldorf, el célebre asesino Jack, conocido por el destripador de mujeres, ha co-

metido otro crimen, asesinando a una muchacha.

Este es el décimonoveno asesinato que Jack lleva realizado.

**Bloqueados por los hielos**

Cablegrafian de Nueva York que el célebre explorador Hellyson, marchó en socorro de quince personas que estaban bloqueadas por los hielos.

Pudo conseguir el salvar a seis.

**Cobrador asaltado**

En Nueva York varios individuos atracaron ayer al cobrador de un importante Banco robándole 14.000 dólares.

Los atracadores huyeron sin poder ser detenidos.

**El régimen seco**

Dicen de Moscou que el Gobierno se propone establecer el régimen seco.

**Intensa nevada**

En los alrededores de París, ha caído hoy una intensa nevada, hallándose el tiempo amenazando con continuar.

PERPEN

**Campaña frutera**

**Los mercados de Bristol y Cardiff**

En el deseo de complacer a varios exportadores de uva para los mercados de Bristol y Cardiff, esta Delegación Regia ha gestionado toques en este puerto un vapor con destino a dichos mercados, el cual no podría llegar aquí hasta el sábado 23 del actual, pero si en condición precisa la de cargar un mínimum de 4.000 barriles, se hace saber a todos los parraleros que para contratar en firme dicho vapor, es indispensable comunicuen a esta Delegación Regia antes del miércoles 20 del corriente mes, el número exacto de barriles que quisieran destinar a los repetidos mercados, con el fin de tener tiempo suficiente de pedir el citado vapor, debiendo tener presente que de no completarse los 4.000 barriles quedaría sin efecto la gestión y tendrían los peticionarios que cambiar el destino para otro de los mercados que tienen vapores anunciados.

Ayer mañana fondearon los vapores «Due» y «Hjort», el primero para Liverpool y el segundo para Southampton y Newcastle.

En la Cámara Uvera se recibió ayer el siguiente telegrama de Rio Janeiro.

«Mercado abarrotado: Las uvas continúan llegando picadas. Para bien de los intereses generales, rogamos que prohíba los embarques para el Brasil. Representantes, ESCOBAR, LIROLA».

De Bremen dicen:

«Llegado «Kepler». Causa ser día festivo, subastaremos jueves 21».

\*\*\*

Terminadas las cargas, anoche salieron:

Vapor «Duero», para Liverpool, con 7.936 barriles.

Vapor «Hjert», con 2.227 barriles para Newcastle y 3.011 para Southampton.

Vapor «Ebba», para Londres, con 6.064 barriles, 487 medicos y 1.838 cajas.

\*\*\*

En servicio de cabotaje salieron:

Para Barcelona, en el «Araitz Mendiz», 76 barriles y 3 medios.

Para Melilla: «Cabo Blanco», 21 cajas; «Manuel Espaliu», 5 barriles.

\*\*\*

Ayer se exportaron 19.314 barriles, 495 medios y 1.859 cajas.

\*\*\*

En puerto no quedó ningún vapor a la carga.

\*\*\*

Mañana es esperado el «Egholm», para Copenhague.

\*\*\*

Suma lo exportado hasta ayer en 196 vapores, 1.750.648 barriles, 26.911 medios y 30.437 cajas.

En 16 de Noviembre del año anterior se habían exportado 1.558.032 barriles y 11.386 medios.

\*\*\*

Exportación por mercados hasta el día de ayer:

DESTINOS	BARRILES	MEDIOS
Bremen	127.289	1.821
Belfast	2.914	96
Dublín	1.703	22
Finlandia	6.103	22
Bristol	36.084	143
Cardiff	36.208	50
Copenhague	48.230	3.618
Glasgow	138.736	831
Hamburgo	383.772	5.515
Hull	70.611	
Liverpool	293.854	353
Londres	331.881	15.484
Manchester	40.104	55
Newcastle	35.679	
P. Noruega	56.185	1.275
P. Suecia	31.247	631
Southampton	51.559	264
Sud América	54.949	1.876
Varios	287	228
Cabotaje	3.343	1.669

**BOTICA CENTRAL**

DEL LICENCIADO

**JOSÉ PÉREZ LÓPEZ**

Productos químicos y farmacéuticos. Preparaciones galénicas. Específicos nacionales y extranjeros. Aguas minerales. Ortopedia. Algodones, gasas y vendas antisépticas.

Servicio esmerado y económico  
REAL, NÚM. 15.—ALMERIA

**GACETILLAS**

**Hay que poner contador**

Mañana, por el Servicio de Aguas del Ayuntamiento, se empezará a cortar el agua a todos los abonados del barrio de Jarú

ga, que después de notificados para que pusieran contador no lo han hecho hasta la fecha.

Se empezará a cortar por las casas que sus dueños no se dieron por notificados, alcanzando el total de cortes a 83.

**Visita de inspección**

Precedentes de Madrid, han llegado a esta capital, el Inspector del Cuerpo de Estadística don Juan Miguel Mollá Salazar, y el Ayudante mayor don Miguel López Lobato, con el fin de girar una visita de inspección a esta Sección provincial de Estadística.

**El «Nicola» y otros**

En la Comisaria de Vigilancia ha denunciado Francisca García López, que su hermano Francisco, Juan López Abad (a) Nicola y Juan José López Martínez, habían maltratado de obra a un hijo de la denunciante, rompiéndole además una blusa que llevaba puesta.

**Pérdida**

de un imperdible de oro con una piedra blanca. Se suplía la debolución del mismo y se gratificará a quien lo entregue en esta Administración, por ser recuerdo de familia.

**A las modistas y sastras**

El Sindicato Católico de la Aguja, ruega a las oficiales modistas y sastras, se sirvan asistir hoy a las tres y media de la tarde, al domicilio social del mismo, calle de Lope de Vega, número 14, para que de común acuerdo, formar las Bases de Trabajo, que las obreras del gremio han de presentar al Comité Paritario Interlocal del Vestido y Tocado.

**No está conforme**

Ha presentado un escrito en el Ayuntamiento doña Carmen Langley, exponiendo que no está conforme con la tasación que el arquitecto municipal ha hecho de su casa número 10 de la calle de Granada, que se le quiere expropiar, acompañando también otra tasación del también arquitecto señor Zabarán.

**Nuevo portero**

Ha sido destinado a este Gobierno civil, como portero cuarto, que estaba excedente, Claudio Rodríguez González, que reside en Canjajar.

**Hemoglobina líquida Dr. Grau**

Indicadísima en las convalecencias y escrofulismo.

**Beneficios subsidiarios**

Les han sido concedidos beneficios subsidiarios por contar con ocho hijos, a Pilar Pérez Ortiz, de Fondón; Juan Chacón Galera, de Oria; Antonio Romera Maldonado, de Fondón, y José Collado Belmonte, de Almería.

**Terremoto**

La Estación Sismológica de nuestra capital, registró anteayer un terremoto intenso ocurrido a las 19 horas, 11 minutos y 17 segundos, con distancia epicentral de 9.320 kilómetros.

**Se alquila**

Casa grande propia para fondos u oficinas y garage para tres plazas, en calle Marín 22. Piso bajo con tres puertas metálicas calle Mendez Núñez, 8. Otro piso bajo con ocho habitaciones calle Real, número 33. Razón calle de Guzmán, 2.

**Licencia terminada**

Terminada la licencia que se le tenía concedida, se ha posesionado nuevamente de su cargo, el oficial del Ayuntamiento don Manuel Laynez Taramelli.

**Otro embarque de naranjas**

Ayer tarde fondeó en este puerto el vapor dinamarcués «Ebba», comenzando a tomar las cajas de naranjas que tenía preparadas. Por la noche salió con rumbo a Londres.

**De Ornato**

Ha solicitado licencia don Antonio Bernabeu Rico, para cercar unos solares que su señora esposa posee en la barriada del Zapicho.

**CALLOS**

No sufra V. de CALLOS, JUANETES, OJOS DE GALLO Y VERRUGAS. Use V. el patentado

UNGUENTO MAGICO y en tres días se verá usted libre de estas dolencias que le atormentan.

No admita usted más calicida que el

UNGUENTO MAGICO Farmacias y Droguerías 1'60 ptas. P.º correo 2 ptas. Farmacia Puerto, Plaza San I. defonso, 4.—MADRID.

**Dr. J. Esteban Navarro**

Especialista en enfermedades de

OIDOS, NARIZ Y GARGANTA

Consulta: de 11 a 12 y de 4 a 6

Conde Offalia núm. 22, pral. dcha.



**HIJO DE RAMON A RAMOS**

Paseo de Colón, 19 (BARCELONA)

Servicio rápido semanal entre Barcelona, Almería Motril, Algeciras y Málaga

Con los vapores «Maria R», «Maria Dalme de R», «Roberto R», «Ricardo R», «Manelina R», «Manuela C. de R», «Ramón R» y «Enriqueta R».

Salida de Barcelona directo para Almería, todos los sábados. Salidas de Almería directo a Barcelona todos los lunes. Salidas de Almería para Motril, Algeciras y Málaga, todos los martes.

NOTA.—Para cargar en estos vapores hay que pedir hueco con anticipación.

Para más informes, su agente: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, S. A., Maura, 5.

# Página para las damas

## Ventajas e inconvenientes de la melena corta

Cuando las mujeres sacrificaron sus largas cabelleras y su cumbieron ante la furia de la melena corta, sacrificaron también el aliado más poderoso que tenían para la consecución de una apariencia esbelta y delicada.

Aunque el cabello corto tiene muchas ventajas y ha enseñado a la mujer el valor de la línea artística en el peinado, también ha hecho resaltar el hecho de que una mujer gruesa que lleva melena es un espectáculo a veces hasta ridículo. La melena corta resulta verdaderamente chic sólo cuando la lleva una mujer igualmente chic.

Una cabellera de largo moderado, bien cuidada, de ondas suaves y sueltas, ayuda maravillosamente a dar a la mujer un aire de esbeltez y elegancia. El moño al estilo francés, o cualquiera otra adaptación, que tienda a llevar la masa de cabellos a la parte más alta de la cabeza, añadirá lo menos dos pulgadas aparentemente a la estatura de la cabeza, dará ese efecto encantador que todas buscan. Uno de los puntos de vital importancia que debe ser considerado al peinar los cabellos, es la proporción de la cabeza con el resto del cuerpo. Por ejemplo, un peinado demasiado llano como el corte demasiado pequeño para el cuerpo, con excepción hecha de las mujeres pequeñas. Y desde luego, una larga cabellera laboriosa ante rizada, de ondas sueltas tiende a hacer aparecer la cabeza demasiado grande y como consecuencia parece disminuir la estatura y hacer resaltar el aspecto regordete.

Los peinados sumamente adornados deben ser evitados por las mujeres gruesas que desean adoptar un estilo medio entre el demasiado sencillo del cabello recortado y el sobrecargado de ondas de las cabelleras largas. El estilo tan popular ahora de rizar el cabello en ondas sueltas y sujetarlo en un moño o nudo a la base de la nuca da un aire delicado y un tamaño proporcionado a la cabeza.

En el caso de que el cabello se peine ajustado a la cabeza podría llevarse el moño dentro del sombrero, aunque generalmente esto no es recomendable, pues aumenta el tamaño de la cabeza hasta el punto de hacerla aparecer más grande que la cara. Esto, por artístico, debe evitarse cuidadosamente. El moño sujeto a la base de la nuca debe llevarse siempre fuera del sombrero, pero bien ajustado y liso, a fin de que apenas sea advertido.

Muchas de las estrellas cinematográficas que conservan sus cabellos largos, quieren que éstos luzcan rizados al mismo tiempo que poco abultados y para ello acuden con regularidad a su pelu-

quero, a fin de que éste, de manera hábil e ingeniosa, lo entresaque y así disminuya la gran masa de ellos y al propio tiempo conserven toda su longitud. De este modo se consigue el aire elegante que nuestra moda actual requiere y la mujer puede usar gran variedad y proporción en el peinado que sólo la cabellera larga permite.

Las ondas diagonales sueltas cuyas líneas corren de la parte más alta de la cabeza hacia las orejas, dan a la mujer una apariencia de delicadeza suma y aumentan aparentemente su estatura mucho más que la ondas pequeñas que son poco favorecedoras; las grandes y sueltas, por el contrario, son elegantes, naturales y sumamente lisonjeras.

## Algunas ideas para trajes de caza

La caza es el deporte y el entretenimiento propio para el otoño, cuando menos para aquellos o aquellas a quienes interesa esta carnicería autorizada.

Son muy numerosas las mujeres que acompañan a sus maridos en las batidas y más numerosas todavía las que prefieren juntarse a ellos algo más tarde, para tener justo el tiempo de pegar un par de tiros y mostrarse en una original y elegante indumentaria.

El pantalón me parece cada vez más admitido para las mujeres muy jóvenes y esbeltas, en cuyo caso dicha indumentaria vuélvese resueltamente masculina: chaqueta recta, pantalón tweed leggings y gruesos zapatos.

Sin embargo, numerosas son aquellas a quienes dicho traje acusaría demasiado la línea, y para las cuales ha sido ideada la falda pantalón, cuyos amplios pliegues en el delantero y por la espalda disimulan la separación.

Como blusa, el fino jersey me parece ser la mejor solución, y la chaqueta de reno o de gamuza forrada de jersey presenta un aspecto muy deportivo, conservando al propio tiempo esos tonos aterciopelados que tanto favorecen.

El traje impermeable resulta lo más adecuado para los días grises. He visto en casa de un moño un ingenioso modelo, compuesto de una chaqueta de crepón, de seda marrón impermeabilizada, forrada, kasha, y de una faldacartera, sujeta mediante automáticos.

Es fácil poner esta falda sobre el vestido de tweed o de jersey, y no menos fácil quitarla si el tiempo se aclara o si la hierba y el bosque no conservan ya humedad.

La falda entonces puede doblarse y colocarse en un bolsillo de mano del mismo crepón, bolsillito cuya asa se desliza fácilmente en el cinturón. He aquí, a mi en-

tender, una combinación realmente práctica.

En cuanto al sombrero, el fieltro flexible puede reemplazarse por el gorrito, ceñido bien la cabeza, confeccionado en un tejido que haga juego con el vestido o el abrigo, a menos que no lo prefiráis de piel, resultando así excesivamente caliente, a la par que lo más moderno.

M. Z.

## PARA EL HOGAR

### Conocimientos útiles

#### Limpieza de peines y cepillos

Cuando hay que lavar los peines y cepillos de cabeza, de ebónita, basta frotarlos con una muñequilla de algodón mojada en vaselina para que no les ataque la sosa del jabón; luego, después de haber lavado las cerdas, se quita la vaselina, se unta un poco de aceite, y con una franela se frota bien para sacar brillo a la ebónita.

#### La utilidad de las esponjas

En lugar de cepillos se pueden emplear para las ropas, terciopelos, etcétera, esponjas de mediana dureza, bien lavadas y algo húmedas todavía. Tienen la ventaja de poderse lavar con gran facilidad y limpian mejor que los cepillos.

#### Contra los mosquitos

Basta preparar una solución de cien gramos de formol en 900 de agua y poner este líquido en algunos platos en la habitación que se desea sanear.

#### Manera de fijar los dibujos al pastel o al carbón

Para la ejecución del dibujo se emplea un papel grueso o sin encolar, semejante al que se usa para la estampación de los grabados en cobre; como fijador se penetra el papel con solución de silicato de potasa ó de sosa, que se hace actuar por debajo de la hoja.

Los dibujos así fijados resisten no sólo la humedad, sino también los lavados con agua. Tampoco tienen acción sobre ellos los vapores ácidos ni los amoniacales.

#### Para espesar el cabello

Glicerina 24 gramos; alcohol 100 idem; esencia de bouquet 24 idem; agua hervida 500 idem; creta 64 idem.

Agítese y déjese reposar. Se decantará el líquido sobrante. Se friccionará todos los días el cuero cabelludo con unas cuantas gotas de ello.

## PARA SOCIEDAD

### Modelos de noche

Los bordados de seda, pedrerías, cristales y perlas, disminuyen su boga en los trajes de noche,

los que presentan como principales adornos minuciosos trabajos de costura hecha a mano, paneles flotantes, draperies y moños. Hoy las elegantes para las fiestas menos suntuosas lucen lindísimas toilettes de tafetán negro, crêpe satin blanco, encaje chenille blanco y negro, georgette estampado, admirándose también algunas notas brillantes que imprime el strass sobre la tenue malla del tul. Los trajes de este material son sin duda alguna el mayor éxito de la temporada. Están hechos de numerosas espesuras de tul, puestas las unas encima de las otras con el fin de darles una apariencia un poco rígida, siendo a un tiempo ligeros y ondulantes. El corpiño liso y ceñido al busto, se sujeta a los hombros por medio de pequeñas bandas de tul rosa que apenas se perciben, pues se producen con la piel. En la cintura una hebilla de estras constituye la única guarnición. Lelong; el creador que tiene tantas fervorosas admiradoras en el mundo femenino, presenta tonos nuevos como el bleu acero, vainilla, beliotropo, etcétera, que imprimen a la indumentaria de soirées una original y atrayente distinción.

## Recetas culinarias

### Sa'sa española

Póngase en una cacerola caldo colado, un vaso de vino blanco y otro tanto de caldo del puchero, cebolla, perejil en rama, ajo, clavo, una hoja de laurel, dos cucharadas de aceite, un polvito de culantro y una cebolla en rodajas; hágase cocer todo junto y a fuego lento por espacio de dos horas, espúmese en seguida, y se pasa por tamiz, sazonándolo con sal y pimienta.

### Morcilla de cebolla

Se pican algunas cebollas orcales dulces, se ponen en un lienzo claro y se dejan escurrir por una noche; poco antes de hacerse las morcillas se pone a cocer en agua y sal la cebolla sin sacarla del mismo trapo. Se pican bien las mantecas que se sacan del menudo, y se incorporan con la sangre y la cebolla, quedando la masa algo clara. El aderezo principal de la morcillas es la sal, pimienta y orégano. En varios puntos añaden pimentón dulce y picante, ajos machacados, anís, hinojo, cominos, cilantro, elegirse las que sean del gusto de quien hace el adobo y estilo del país.

Se llena una larga tira de intestino de cerdo o de ternera, y de medio en medio palmo se hacen unas ligaduras, que cada una forma una morcilla, y se cuecen en la caldera preparada al efecto.

Lea usted  
**'La Crónica Meridional'**

BANDA MUNICIPAL

Música en el Bulevar

Esta mañana, de once y media a una y media de la tarde, dará la Banda Municipal su acostumbrado concierto en el Bulevar, ejecutando el siguiente programa:

- 1.º «Sangre de artista», (paso doble) —Texidor.
2.º «Los Verderones», (selección). —Guerrero.
3.º «Cosas de la calle», (pot-pourri). —Domingo.
4.º «La Exposición de Londres», (overtura). —Aüber.
5.º «Gloria al Trabajo», (paso doble). —Texidor.

DEL PUERTO

He aquí el movimiento de buques habido en nuestro puerto el día de ayer:

DE ENTRADA

- Vapor dinamarqués «Ebba», de Cartagena con carga general.
Idem español «Bizkargi Mendi», de Aguilas, con idem.
Idem idem «Araitz Mendi», de Motril, con idem idem.
Idem idem «Duero», de Valencia, con idem idem.
Idem noruego «Rjord», de Valencia, con idem.

DE SALIDA

- Vapor «Manuel Espalio», para Melilla, con carga y pasajeros.
Idem «Rjord», para Southampton, con frutas.
Idem «Ebba», para Londres, con idem.
Idem «Duero», para Liverpool, con idem.
Idem «Araitz Mendi», para Cartagena, con carga general.
Idem «Bizkargi Mendi», para Málaga, con idem idem.
Laud «Segunda Joven Filomena», para idem, con sal.

MILITAR

REDUCCION DE CUOTA

Se ha publicado en el «Diario Oficial del Ministerio del Ejército», la siguiente Real orden circular:

«Vista la consulta formulada por el capitán general de la segunda región acerca de la interpretación que debe darse a la Real orden circular de 3 de Agosto de 1925 («C. L.», número 248), que exige como condición para que los mozos que sean empleados del Estado, provincia o Municipio puedan disfrutar los beneficios de reducción de cuota, hayan obtenido su destino por oposición, teniendo en cuenta que la citada Real orden hizo extensivos a los mozos los beneficios de cuota reducida que el artículo 403 otorga a los padres que sean funcionarios, pero consignó la condición mencionada, que establece una diferencia entre los mozos y sus padres, a quienes se conceden los indicados beneficios aunque las plazas que desempeñen hayan si-

do adjudicadas por concurso o elección, el Rey (y D. G.) se ha servido disponer que la citada Real orden se entienda aclarada en el sentido de que los beneficios de referencia deberán ser aplicados a cuantos mozos sean funcionarios del Estado, provincia o Municipio y formen parte de su respectivo escalafón, con destino de plantilla, cualquiera que haya sido la forma de ingreso».

¿SE SUPRIMIRÁN?

La Junta de Abastos

Leemos en un periódico, que en breve será suprimida la Dirección general de Abastos y con ella las Juntas de Abastos provinciales. Las funciones de estas Juntas pasarán a desempeñarlas los Ayuntamientos, y de sus decisiones se podrá recurrir en alzada ante el ministro de Economía.

NOTA OFICIOSA

El Gobierno ha ordenado a la Oficina de Censura que se permita a la prensa ocuparse, como con extraña unanimidad lo ha hecho la de ayer, de la traslación de Museos militares a Toledo, dispuesta por Real decreto de hace meses, porque sobre considerar que las razones que se vienen alegando son pueriles, ante la fundamental de reunir en un solo templo de gloriosa historia y majestad arquitectónica como el Alcazar de Carlos V, todos los trofeos gloriosos del Ejército, unificando con ello el espíritu militar y dando el enlace necesario al estudio de su historia, cree que pudiera esta campaña de prensa, ya inútil por tratarse de órdenes militares en trámite de ejecución, remover, desde luego ingenuamente, sentimientos que la prudencia y el bien público aconsejan mantener sossegados.

La desaparición de estos Mu-

chos, no resta a Madrid atractivo alguno, y reunidos en Toledo, darán vida espiritual, artística o histórica a su Alcazar, así también más resguardado del riesgo de incendios que ocupado por centenares de cadetes y sus servicios, en cuyas circunstancias se produjo el tristemente memorable incendio de hace 45 años.

Por otra parte, el jefe del Gobierno no ha dicho nunca ni ha podido decirlo sin base de cálculo para ello (que no le compete hacer) que este traslado cueste un millón de pesetas. Esta es una atribución completamente gratuita. Tampoco ha llegado al jefe del Gobierno ningún expuesto del Patronato Nacional de Turismo sobre este asunto, pero si, como ha anunciado algún periódico, llegara, será contestado debidamente, advirtiéndole a esta entidad que no debe extralimitarse en las funciones que le han sido conferidas.

(De inserción obligatoria según el Real decreto de 3 de Febrero de 1929)

Se vende una partida de madera de eucaliptus, morera, acacia y otras clases. Para informes J. CUMELLA, Minero, 5.

NUEVA SOCIEDAD

ASOCIACION PATRONAL DEL RAMO DE CONSTRUCCION

Se ha constituido en esta ciudad una nueva Sociedad titulada «Asociación patronal del ramo de construcción», de la que forman parte todos los patronos que integran los gremios de la construcción, cuya misión es la defensa y apoyo de todo el ramo mencionado.

El Reglamento aprobado por el señor Gobernador civil, ha sido ratificado por la Junta general, la que en reciente reunión, en que

hubo gran entusiasmo y a la que asistieron numerosos adheridos, se nombró por aclamación la siguiente Junta directiva:

Presidente, don Joaquín López Murcia; vicepresidente, don Francisco Martínez Tamayo; secretario, don Angel Cortina Garcés, vicesecretario, don Lorenzo Romero del Aguila; tesorero, don José Alemán García; contador, don Miguel del Aguila García; vocales: don Francisco Alvarez Lloret, don Manuel Palenzuela Curva, don Esteban Ros Barbero, don Salvador Carmona Cirera, don Juan Góngora Romera y don Eduardo Navarro Almécija.

Se venden toneles para vino y vinagre de varias cabidas y estado. Para informes J. CUMELLA, Minero, 5.

TRIBUNALES

EN LA AUDIENCIA

Señalamiento para mañana

Sección segunda. Vista de causa número 43, de 1929, del juzgado de Górgal, contra Antonio Ojeda García, sobre lesiones. — Abogado, don Manuel García del Pino; procurador, don Pascual Roda.

Instituto Dental

ESPECIALIDAD EN LA FABRICACION DE TODA CLASE DE APARATOS PARA LA BOCA ALFONSO TRIVINO

MÉDICO DENTISTA Méndez Núñez, 8 y Reyes Católicos, 18 TELÉFONO NÚMERO 4



Material fotográfico y para pintura artística

inmenso surtido de la mejor calidad a precios limitados.

EUGENIO DE BUSTOS

Calle de Granada 35 y 37. ALMERIA

A. Vizcaino

DENTISTA Consulta de 9 a 12 y de 4 a 6 Condo Otella, 20 para.



de Liffonden el Aceite puro de Hígado de Bicalao, para la presente temporada, y lo vende a limitados precios el almacén de Droguería general y productos farmacéuticos

EUGENIO DE BUSTOS Calle Granada 35 y 37. Teléfono núm. 88. — ALMERIA.

¿QUEREIS LA SALUD?



Cura primaveral de la sangre. Recostituente, tónico eficaz, aperitivo e higiénico.

Tomad FERRO-QUINA-BISLER

De venta en todas las Farmacias y Droguerías Depositario: Juan Martín, Alcalá, 9, Madrid.

# La dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la Denticina Moreno Galvache

LA DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un heroico remedio para combatir los accidentes peligrosos de la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los **vómitos y diarreas**, facilita el desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo desaparecer la baba, suprime la fiebre (calentura), combate los espasmos de aiferencia y en general todos los accidentes que lleva consigo el periodo de la dentición. La DENTICINA MORENO, nutre y fortalece a los niños, permitiéndoles el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrían soportarlo los estómagos debilitados.— Para su administración a la instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir mi firma y rúbrica en las etiquetas y gargantillos de los frascos.

**De venta en todas las farmacias y droguerías**

Depósito general: Farmacia y Laboratorio de J. MORENO GALVACHE, Camachos, 26, MURCIA. Depósito para la venta en Almería Farmacia de DON JOSE ENCISO.

EL MEJOR  
PURGANTE  
AGUA DE

## CARABAÑA

DEPURATIVAS  
ANTIHERPÉTICAS  
ANTIBILIOSAS

## JABON DE SALES DE CARABAÑA

Medicinal y de tocador.—El mejor para las afecciones de la piel

Pastilla pequeña 0'80  
" grande 1'25

PEDIDOS

Hijos de R. J. Chávarri, Lealtad, 12, Madrid.

De venta en Perfumerías y Droguerías:—

Visite en Madrid el

### HOTEL DE VENTAS

donde en

### dos minutos

y a precios baratísimos puede usted adquirir todo el mobiliario y cuanto necesite para su casa.

### HOTEL DE VENTA

MUEBLES NUEVOS 34, ATOCHA, 34 MUEBLES DE OCASIÓN  
UNICA CASA MADRID ENTRADA LIBRE



### SANGRE MALA

vicios o enfermedades de la misma, se curan con lo  
**COMPRIMIDOS GIBBERT**

Curación de la Sífilis crónica o hereditaria  
**¡Sin inyecciones! Sin molestias**

Caja de 50 Comprimidos, pesetas 6'50 en Farmacias.  
folleto explicativo gratis, o remita pesetas 7 en sellos o giro  
a la COMERCIAL TMAGNO, S. A., Apartado 224.—BARCELONA, y lo recibirá franco.

A. Ramírez Sánchez  
MÉDICO ESPECIALISTA  
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS  
Glorieta de San Pedro, número 1

### CREMA



PARA EL CALZADO

Productos Químicos Hispano-  
UBSZYNSKI Dadales

## ¡Señoras!

Este es el nombre CHIMBO: del jabón ideal para usos domésticos. Lava bien y con muy poco consumo en cual quier agua. Lava el cuerpo humano; lava y desinfecta ropas, vajillas, útiles de cocina etc., y se vende muy barato; por tanto es el jabón preferido por cuantas personas estiman en su justo valor la verdadera economía.

Por este conjunto de cualidades el jabón CHIMBO es el mejor y más barato de todos los jabones.

Tenga en cuenta que solo se vende en trozos troquelados con la marca CHIMBO.

Establecimientos en que se expende: Bustos, Granada 35|37; Losana, Príncipe, 20; Granados, Príncipe, 44; Romero, Plaza San Pedro, 2; Manzano, Majadores 25; Duro, Majadores 49, Castillo, Regocijos, 160; Romea, Sebastian Pérez 6 Marales, Conde Ofalia, 22; Rodriguez, Campo de Regocijos, 4; Cooperativa de Funcionarios, Obispo Orberá, 35; Idáñez, Restoy, 14 y Cádiz 5; Martos, Reyes Católicos; Román, Carretera de Granada, 31; Lozano, Regocijos, 14; Lazo, Molinos de viento 3. Pastor Molinos de viento

### Gran vivero

Naranjos con o sin injertos, mandarinos, limoneros, almendros y frutales de todas clases.

La casa más barata de toda España.

José Alonso Martínez  
VERA, Real Bajo.—ALMERIA.

### DR. EDUARDO PÉREZ CARO

DEL HOSPITAL PROVINCIAL  
Consulta especial de enfermedades venéreas y sifiliticas.  
Análisis de sangre, esputos, orina y demás productos patológicos  
Tratamiento antirrábico completo  
Consulta: Eduardo Pérez, 7



PROGRESIVA O INSTANTANEA

Devuelve a los cabellos su primitivo color  
**TODOS PUEDEN USARLA**  
De venta en Perfumerías, Droguerías y Peluquerías  
Agentes: J. URIACH Y C.ª. S. A.  
BRUCH, 49 - BARCELONA

Este número ha sido visado por la censura

**Dr. RAFAEL ARAEZ**  
Médico Oculista del Hospital Provincial  
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5  
BULEVAR, 79, pral.

Imp. de LA CRÓNICA MERIDIONAL.  
ALMERIA



# Vapores Correos Franceses

De la Société Générale de Transport Marítimo à Vapeur y Lloyd Latino

Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay Argentina por los magníficos trasatlánticos de gran tonelaje, cuatro hélices y telegrafía sin hilos

**Almería, Mendoza, Valdivia, Florida y Campana**

**FLORIDA  
MENDOZA  
CAMPANA**

Saldrá de Almería el 22 de Noviembre de 1929, para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Saldrá de Almería el 12 de Diciembre de 1929, para Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Saldrá de Almería el 22 de Diciembre de 1929, para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

De 10 años cumplidos, un entero 527'50 pesetas incluido impuestos.

De 2 años a 10 sin cumplir un medio 267'50 id. id.

**PRECIOS EN TERCERA**

**CADA FAMILIA SÓLO PUEDE LLEVAR UN MENOR DE DOS AÑOS GRATIS**

Admitiendo carga en bodega ordinaria y en frigorífico y pasaje en Cámara de primera, segunda clase intermedia y tercera clase, haciendo escala en Dakar para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje 15 días.

Las Cámaras de primera y segunda de dichos buques están montadas con toldos y las comodidades que requieren los adelantos modernos. Tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable. Amplios salones comedores para el pasaje de tercera clase.

Camarotes especiales de 3.ª clase de 2, 4 y 8 literas con un suplemento de 35 ptas. por plaza.

**Para los de tercera clase comida a la española**

**AVISO IMPORTANTE.**— Los pasajeros que se dirijan al Brasil tienen que visar sus carteras en Cádiz.

Para obtener plazas en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.

Los manifiestos de pasajes se cierran dos días antes de la salida del vapor, y estos no se han cubierto las plazas asignadas a este puerto.

Todos los meses una salida de buques directos para Marsella.

Para más informes: sus consignatarios HIJO DE RICARDO JIMÉNEZ, (S. en C), eg Príncipe, 75.— ALMERÍA, y Cortina del Muelle, 21 y 23 Málaga.



## Compañía Trasatlántica de Barcelona

Antes A. López y Compañía

**VAPORES CORREOS ESPAÑOLES**

Para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Málaga, Cádiz y Tenerife saldrá del puerto de Almería el día 6 de Diciembre el magnífico vapor

**Infanta Isabel de Borbón**

Amplio salón, comedor para los pasajeros de tercera clase y camarotes especiales de 4, 6 y 8 literas pagando un suplemento de pesetas 35 por plaza.

Para Nueva York y Habana saldrá del puerto de Málaga el día 17 de Noviembre el vapor

**Buenos Aires**

con escala en Cádiz y Vigo.

Para Puerto Rico La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal saldrá del puerto de Málaga el día 28 de Noviembre, el magnífico vapor

**Maqués de Comillas**

con escalas en Cádiz y Canarias.

Para Barcelona DIRECTO, saldrá del puerto de Almería el día 18 de Noviembre el vapor

**Infanta Isabel de Borbón**

Precio del pasaje en PRIMERA clase, CIEN PESETAS.

Estos vapores admiten carga y pasaje para los mencionados puntos y en la Agencia de Almería se facilita pasaje para los mismos.

Para más informes, dirigirse en Almería a la Agencia de la Compañía Trasatlántica en la calle del General Segura, 2 bajos.

**Número de 12 páginas**

# BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos al 5½ por ciento a largos plazos

**VENTA DE CÉDULAS HIPOTECARIAS**

AGENTES EN ALMERÍA

**SOCIEDAD ANÓNIMA ROMERO**

PASEO DEL PRÍNCIPE, 10

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces

# Matias López

Son los mejores del mundo  
Pedidos en ultramarinos y confiterías

## Dr. SERAFÍN TORRES

de la Beneficencia Provincial

Enfermedades de la mujer y partos

Consulta de 2 a 4. Paseo del Príncipe, 32.



CONVALECENCIA, DEBILIDAD

# ANEMIA

VINO Y JARABE

**Deschiens** a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. — Da salud y fuerza. — PARIS

## HIPERACIGIL ANTES

PERLAS ANTI-ASTRÁLGICAS

medicamento eficaz contra las afecciones de estómago sea dolor acedias o vómitos después de sus comidas, inapetencia, debilidad estomacal, saburra, isentaria y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones sanas o no dolorosas. Para mayores datos dirigirse al depósito: Sevilla El autor Farmacia «El Obispo», T. tuán, 20. Almería botica de Fant D mingo. de J Vivas Pérez. Paseo del Príncipe, 9

## Compañía Transmediterránea BARCELONA



Servicios establecidos en el puerto de Almería por los vapores de esta Compañía.

**Línea Almería-Melilla-Ceuta**

Llegada a Almería todos los lunes. Salida para Melilla-Ceuta todos los martes.

**Línea Almería-Melilla-Orán**

Llegada a Almería todos los jueves. Salida para Melilla-Orán, todos los sábados.

**Línea Barcelona-Africa-Canarias (quincenal)**  
Llegada a Almería los Miércoles 2, 16 y 30 Octubre: 13 y 27 Noviembre. Salida para Málaga, Ceuta, Cádiz y Canarias el mismo día.

**Línea Barcelona-Sevilla-Bilbao**

Llegada a Almería, procedente de Barcelona, todos los lunes. Salida para Bilbao el mismo día, con escala en Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Villacarcía, Vigo, Coruña Gijón, Santander y Pasajes.

Llegada a Almería procedente de Bilbao, todos los lunes. Salida para Barcelona el mismo día, con escala en Cartagena, Alicante y Valencia.

Para todo los servicios se admiten carga y pasajeros. Para más informes sus Agentes-Delegados:

Hijo de Ricardo Jiménez, S. en C.

## Dr. J. Esteban Navarro

Especialista en enfermedades de OÍDOS, NARIZ Y GARGANTA  
Consulta: de 11 a 12 y de 4 a 6  
Conde Offalia núm. 22, pral. dcha.